

Felelős szerkesztő
MURANYI JÓZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajcár.
(4 fillér)
Kéziratot nem ad vissza
a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, SZERDA, 1909. JULIUS 21.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 163. SZÁM.

Előfizetési árak.

Kassán:
Egész évre . . . 14.— K
Fél évre . . . 7.— „
Negyed évre . . . 3.50 „
Egy óra . . . 1.20 „

Vidéken:
Egész évre . . . 20.— K

Kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.

Hirdetések petit sor szá-
mitással díjszabás szerint

Tultengés.

Kassa, július 20.

Nemrég vetették fel Budapesten azt az eszmét, hogy a magyar társadalom egyleti tultengésben szenved ezen a sajátságos egyleti morbuson segíteni, az más kérdés. De annyi bizonyos, hogy Magyarországon, különösen a városokban nagyon sok a mindenféle fajtájú, című, rendeltetésű egyesület, társulat, társaskör s egyéb nevű alakulás. És az emberek valamennyinek tagjai és hűségesen fizetik a tagdíjakat. Fizetik olyan helyekre is, ahová soha nem járnak, nem is tudják, hogy tagok, csak akkor jönnek rá erre a nagy kitüntetésre, mikor jön az egyleti szolgáltság díjért. De ha már az ember egy gyenge percében beiratkozott, restell lemondani. Így aztán előáll az a helyzet, hogy az emberek a jövedelmükkel arányban épen nem álló társadalmi terheket vállalnak magukra, amiknek a súlya alatt nyögnek s amely adó azért alig van valami hasznára a köznek. Mert kétségtelen, hogy a különböző egyesüléseknek jó nagy része csak egyesek szereplési viselkedéséből mozdítva alakul meg, hasznos célokat nem szolgál s így a társadalomnak az óriási adója, amelyet ilyen egyesületi díjakban fizet, haszontalanul forgácsolódik szét.

Amennyire áll ez Budapesten, épp úgy áll az ország nagyobb városaira is. S e tagdíjak legnagyobb része csaknem ugyanazon osztályt, leginkább az amúgy sem fényes jövedelmek között élő középosztályt s a városi lateinerséget, hivatalnokságot sújtja. Kassán is van vagy száz egyesület. Tegyük fel, hogy van ötven-ezer lakosa a városnak, bár ugyan annyi még nincs. Akkor minden ezer lélekre, a ma született gyermekek is beleszámítva, esik két egyesület, amelyet tagdíjából fönn kell tartani, mert egyéb vagyona nincsen.

Önkéntelenül fölmerül a kérdés, hogy az a sok pénz-, munka- és időenergia, amely így elforgácsolódik, mennyivel hasznosabban érvényesülhetne a társadalom s a társadalmi fejlődés javára, ha kisebb számú, de

hatalmas, erős és munkaképes egyesülésekké tömörülne össze.

Egy másik kérdés a jöztékony-ság kérdése. Egyre jobban kialakul az a nézet, hogy ennek az ügynek a kezelése állami föladat volna s magához a jótékony célokhoz minden embernek egyaránt járulnia kellene a jövedelme arányához képest. Mert itt is tultengés van. Minden városi ember tudja, hogy különösen sürűbben ismétlődő nagy szerencsétlenségek idején mennyire igénybe van véve a ma már szinte kötelező jótékony-ság által. Az emberek mindenre gyűjtenek. Jól is teszik és szép dolgot cselekszik az, aki ad, ha adhat. De itt is megvan a tultengés abban, hogy a közjótékony-ság gyakorlása csak egy osztályra, ismét csak a középosztályra nehezedik a legnagyobb mértékben. Sem a külföldön tartzkodó dúsgazdag, sem pedig a nem városban lakó birtokos osztály nem veszi ki belőle a részét olyan mértékben, a hogy azt pedig a jövedelméhez képest sokkal jobban tehetné, mint a városi középosztály. Helyes arányosítás volna szükséges ide. Ahogy az állam vette kezébe a betegápolási adózás ügyét, épp úgy meg lehetne tenni ezt az általános jótékony-sággal is, hogy az ne csak egyes osztályok kizárólagos terhe legyen.

Új kamarai kültagok.

Választás Abauj-Torna megyében.

A kassai kereskedelmi és iparkamara kültagjainak megbízatása lejárván, a kereskedelmi miniszter az új választásokat elrendelte. A kamarai választásokat intéző vármegyei központi bizottság Ferdinándy Gyula vármegyei főjegyző elnöke alatt ülést tartott s a választást július hó 22-ére tűzte ki.

A kassai, csereháti és tornai járásban lakó iparosok és kereskedők két kamarai kültagot választanak, még pedig egyet az iparosok közül s egyet a kereskedők közül. A választásra mind a három járás területén lakó iparosok és kereskedők *A. Meczenésfen a község házában gyűlnek össze.* A választást egy bizottság vezeti, a melynek elnöke a csereháti járás főszolgabírája.

A szikszói, gönczi és füzéri járásban lakó iparosok és kereskedők szintén két kamarai kültagot választanak és pedig egy iparost az iparosok s egy kereskedőt a kereskedők. A választásra e három járás te-

rületén lakó iparosok és kereskedők Abauj-Szántón a község házában gyűlnek össze.

A választást egy bizottság vezeti, a melynek elnöke a gönczi járás főszolgabírája.

Az iparosok a szavazást f. évi július hó 22-én d. e. 9 órakor, a kereskedők pedig ugyanaz nap délután 3 órakor kezdik.

Csak olyan iparos és kereskedő szavazhat: a) aki polgári jogainak teljes élvezetében van, b) a vármegye területén lakik, c) legalább egy év óta kereskedést vagy ipart önállóan és jogosítottan üz, vagy olyan mint nyilvános társ vagy kereskedelmi és technikai fővezető működik, d) választási jog illeti a kamara területén lévő kereskedelmi vagy iparos-részvénytársulatokat is, melyek e jogot igazgatóik, vagy más megbizottaik által gyakorolhatják.

A kassai kereskedelmi és iparkamara kültagjaul csak az az iparos vagy kereskedő választható meg, a ki: a) a polgári jogainak teljes élvezetében van és b) legalább 3 év óta kereskedést vagy ipart önállóan és jogosítottan üz; ki olyannál mint nyilvános társ vagy kereskedelmi és technikai fővezető legalább ugyanannyi idő óta működik, ki végre egy kereskedelmi avagy iparos-részvénytársulatot igazgatója.

A kassai, csereháti és tornai járásbeli választók csak olyan iparost és kereskedőt választhatnak meg kamarai kültaggá, a kik e három járás valamelyikében laknak, feltéve, hogy az 5. pont alatti feltételeknek megfelelnek.

A szikszói, gönczi és füzéri járásbeli választók is csak olyan iparost és kereskedőt választhatnak meg, a kik e három járás területén laknak és az 5. pont alatti feltételeknek megfelelnek.

A választás akképen történik, hogy minden egyes választó a bizottság előtt személyesen megjelenik s szavazatát vagy szóval jelenti ki, vagy írásban nyújtja át. Azon választó, a ki az összeírásból kimaradt, szintén gyakorolhatja választási jogát, de csak úgy, ha a 4-ik pont alatt meghatározott választási képességet a bizottság előtt a választás folyama alatt, illetékes közsege előjáróságának bizonyítványával igazolja. A szavazás betetezése után a szavazatszedő bizottság az eredményt azonnal kihirdeti.

Termés eredmények.

Rossz az aratás.

Immár nem hozzátetés, félig-meddig bizó találgatás, hanem szomorú valóság, hogy a természet az idén mostohán, szűk marokkal mért; hogy nagyon vékonyan jutalmazta a szántó-vető verejtékét. Tavaly sem volt bőkezű; az idén azonban csak buzában egynegyed részszel kevesebb az áldás s hogy még reménység sincs rá, hogy egyébbel kárpótoltassunk azért, amit buzában elvesztettünk. Szalmás életben tehát immár kétségtelen a szegénység, a szükség.

Menyasszonyi kelengyék.:
uri- és női divatcikkek.:
selymek és divatkelmék.:
:: csakis újdonságok ::
nagy raktára

KOLUMBY VILMOS

Kassa, Fő-utca 54. sz.

(Szinházzal szemben.)

Határozott szabott árak.

Nem kell magyarázgatnunk, hogy a szűk esztendő gabonafélékben mit jelent nálunk. A magyar gazda főként búzából pénzel. Ha kevés a buza, jövedelmében a deficitet még a nagy buzaár sem ütheti helyre; mert ha vetőmagot akar megtartani, azt pedig meg kell tartania, úgy minél kevesebb jut a piacra.

De más okból is kiszámíthatatlan veszteséget jelent a szűk esztendő. Takarmány is kevés termelt; a réteken s a szénafüveken vékony és gyér volt a rend. A mesterséges takarmányokra sem járt jó idő s a magyar gazda még nem igen szokta meg, hogy mesterséges takarmány természetével paralizálja a takarmányhiányt. Takarmányban tavaly is szűk esztendő volt. A szűk esztendőre tartós, állhatatos tél következett. Készlet tavalyról nem maradt semmi, hisz a takarmány a múlt télre sem volt mindenütt elegendő. A szűk buzatermés tehát kettős csapás a magyar gazdának. Nincs a piacra buzája; barmát pedig a takarmány szűk volta miatt piacra kell vinnie s potom áron kell elvesztegetnie.

Szóval igen szomorú, gonddal teljes esztendő áll küszöbünkön. A más szalmás gabona nem adott olyan termést, a mely kárpótolni tudná a szűk buzatermést. Gyümölcs kevés, némely fajtakban semmi, vagy közel áll a semmihez. A szőlő közepesen nagyobb áldást ígért még; de borunk annyi van tavalyról, hogy nem lesz edény, a mibe elszűrik s borainkat nem nagyon keresik. Ugy állunk tehát, hogy a miből lesz valamiképpen, az a kutyának sem kell; a mire szükségünk volna, hogy emberségesen éljünk, s hogy polgári kötelességünket teljesíthessük, abból alig van valamink.

A cséplés eredménye, búzáink mennyisége azonban alig lephet meg valakit, ha figyelemmel kísérté a tavaszon a gazdasági jelentéseket az ország különböző részeiből s a börzén a buzaárak szakadatlan és szokatlan emelkedését. A buzaárak olyan mértékben s oly állhatatossággal emelkedtek, hogy némelyek mesterségesen csinált manóvernek képzeltek. Nem egy helyen hallottuk és olvastuk a vádat, hogy földművelésügyi miniszterünk jelentéseiben tudatosan és szándékosan taksálja alacsonyabbra a várható buzatermésünket.

Most már, a midőn sajnos tudjuk, hogy Darányi jelentéseiért nem szorul semmi védelemre, hogy mindenben neki volt igaza, feszegethetjük az ellene koholt nemtelen vádat is.

A koholmányok terjesztői azzal nem törődtek, hogy mekkora igazságtalanságot követnek el, a midőn így megrágalmazzák egyik legkitűnőbb, Európaszerte méltán tekintélynek örvendő intézményünket, gazdasági statisztikánkat. Es nem törődik azzal sem, hogy Darányi, akinek a magyar mezőgazdaság oly sokkal adósa, nem effajta hállára szolgált rá. Rövidlátó elfogultságban nem gondoltak azzal sem, hogy nincs és nem lehet semmi elfogadható ok arra, hogy a földművelésügyi miniszter quazi hivatalból hamisítsa és hamisítsa meg a várható terméseredményeket.

HIREK.

— Megyei választók névjegyzéke. Abauj-Torna vármegye központi választmánya, az országgyűlési képviselő választók 1910. évi névjegyzékét véglegesen össze állította s azt a vármegyházán közszemlére kifüggesztette. A névjegyzék kifüggesztése július 30-ig tart. A névjegyzék ellen 10 napon belül felelkezni lehet a kuriához.

— A tartalékosok segélye. A minisztertanács elhatározta, hogy a boszniai és hercegovinai csapatok hadilétszámra való kiegészítése miatt behívott tartalékosoknak, illetve azok családjainak segélyt nyújt. Ezen segélyre igényt tartó családok összeírását a belügyminiszter most elrendelte. Puky Endre dr. alispán utasította a községi előjáróságokat, hogy a segélyezésre szorultak névjegyzékét legkésőbb augusztus hó 1-ig terjesszék be a főszolgabírákhoz.

— Véres kardpárbaj. Ezen a címen megjelent közleményünkre vonatkozólag felkérte annak kijelentésére, hogy dr. Gábor Herbert ügyvéd nem vezetett végrehajrást Ringer Kálmán honvédszázados ellen, csupán egy sommás pört tett folyamatba ellene. Ugyszintén, hogy Ringer nem tisztelt társaságában mondta az affér magját képező sértő szót, miután egyedül volt, amikor Gábor ügyvéddel találkozott.

— Magyar huszártisztek Oroszországban. A 12. cs. és kir. huszárezred, melynek pótkerete Kassán állomásozik, küldöttséget küldött Szentpétervárra, hogy az ezred volt tulajdonosának *Wladimir* orosz nagy hercegnek koporsójára koszorút helyezzen. A küldöttség már Pétervárra érkezett. Viciopoliszko herceg orosz gárda ezred hadnagyot díszszolgálatra rendeltek ki a küldöttség mellé. A küldöttséget *Mária Pavlovna* nagyhercegnő, *Wladimir* özevgye kihallgatáson fogadta. A tisztí küldöttség *Peterhofba* utazott. A küldöttségben részt vesz a kassai pótkeret parancsnoka is.

— Szerencsétlenség a motorversenyen. Berlinben vasárnap a régi botanikai kertben levő versenypályán szerencsétlenség történt. A Porter-Porsmann-vezetőpár hátulról motorjának előlő kerekével belefutott Rieser versenyző motorjába, aminek következtében motoruk kormánya megrongálódott. A vezetők ennek következtében képtelenek voltak kormányozni a motort, amely erős görbületnél teljes gyorsasággal átrepült a korlátot a nézők közé. A benzin fölrobant és a lángnyelv a közelállók ruháját meggyújtotta, ami nagy pánikot okozott. Kettő nyomban meghaltak, huszan súlyosan, tízenketten könnyen megsebesültek. A nézők nagy része súlyos idegrázkódást szenvedett. Számos nézőt, aki jelentéktlenebb sérülést szenvedett, lakására szállították. Nagyszámu néző, aki sértetlen maradt, a korlátot át a versenypályára ugrott és elbukatta az összes többi versenyzőket. Felhathor a tüzoltóság több kocsival kivonult, eloltotta a tüzet és a súlyosan sérülteket kórházba szállította, hol az éjszaka folyamán két sebesült meghalt.

— A megyei lótenyésztési bizottság elnöke *Hammersberg László* orsz.-képviselő értesíti az érdekelt feleket, hogy az országgyűlés nyári szünete alatt a vármegyei lótenyésztési bizottságot illető levelek, beadványok az elnök címére Kassára címzendők.

— A delegációk egybehívása. Félhivatalosan jelentik: Több lapközlemény az ideai delegációk egybehívásának határidejével foglalkozik és egyesek tudni akarják, hogy e határidőt ki fogják tolni. A delegációk összehívásának határidejét a közös kormány a két miniszterelnökkel egyetértésben fogja megállapítani. Tekintettel azonban a Reichsrath munkaprogramjára, a mely az idén csak június havában intézhetné el a költségvetést és tekintettel a magyar válságra, a mely csak rövid idő előtt nyert az eddigi kabinet újból való kinevezéssel ideiglenes megoldást, a két kormány eddig még nem volt abban a helyzetben, hogy tárgyalásokat kezdhett volna az ezidei delegációk

összeállításának időpontjára nézve. Egyelőre a kormányok csak abban egyeztek meg, hogy szeptemberben megkezdjék a tárgyalásokat a közös költségvetésről és ez alkalommal szövegre hozzák a delegációk megnyitására időpontját is.

— Máramarosi anarkia. A Máramarosi Független Ujság írja: Felsőápsán birtokperben áll egy ruthén és egy zsidó. Az igazság a ruthén részén van, de ellenfele állítólag hamis tanukkal dolgozik s így akarja az igazság mérlegét a maga javára billenteni. A ruthén most a hamis tanuk leleplezésére készült s mint az ő igazságát bizonyító tanura, hivatkozott *Sztripszky Emil* lelkészre is. Megtudta ezt az ellentel, mire ráüzent egy bizalmasával a lelkészre, hogy ha békességben akar maradni s vagyonát is meg akarja óvni a károsodástól, hát ne bolygassa az ügyet. Ha így jár el, nem éri baj, de ha esetleg közbelép, — a vagyoni karosodáson kívül egy eltévedt kódarab vagy ólomgolyó az életét is megrövidítheti. — Így szól a tudósítás. Kiváncsiak vagyunk, mi következhetik még ebben a szerencsétlen, elhagyott megyében. Nagybooskón, Karácsonyfalván a dinamit durrog. Felsőápsán pusztulással és halállal fenyegetik, aki az igazat ki meri mondani, de azért hallgassunk, ne vigyünk semmit a nyilvánosság elé, mert ártunk vele a megye jó hírnevének. Hát itt volna már az ideje, hogy ennek a máramarosi anarchiának vége vessék.

— Megkerült a betörő. A miskolczi rendőrkapitányság értesítette a kassai rendőrséget, hogy az országszerte körözött *Csizmár József* volt kassai közuti vasuti fűtőt letartóztatta. *Csizmár* azzal van gyanúsítva, hogy mult évben feltört a közuti vasut tüzelvezetőségének irodájában a *Wertheim-szekerényt* s az ott talált pénzt és értékeket ellopta. *Csizmár* a betörés idején mint fűtő szolgált a közuti vasutnál. Ismerte a helyi viszonyokat s a fűtőházban különféle szármok is a rendelkezésére állottak s úgy könnyen végezhetette a betörést. Egy évig azonban még sem derült ki a bűne s talán ki sem tudódik a dolog, ha *Csizmár* feleségét el nem hngyja s kedvesével Kassáról meg nem szökik. Így azonban rendőrkézzre került s bűneért lakolni fog. A miskolczi rendőrség ma szállítja Kassára a letartóztatott embert.

— A sovány asszony. Egy felsőszilési városka bírósága a napokban módfelett sajátságos válopört tárgyal és bármilyen különös is volt az ok, kimondta a válast. Egy fiatal ügyvéd válopört indított a felesége ellen és keresetében azért kívánta kimondatni a válast, mert a felesége nagyon sovány, helyesebben mondva, mert nagyon lesóványodott. Az asszony leánykorában, sőt még házassága elején is telt testalkatu volt, de aztán, hogy el ne maradjon a városka többi divathölgyei mögött, karcu igyekezett lenni és kimerítő kurába kezdett, a minek a hatása nemsokára mutatkozott, amennyiben majdnem huszonöt fontnyit fogyott. Reggelként három óra hosszat lovagolt, majd két óráig tenniszezett, délután hosszú sétára indult és igen keveset evett. Piros arcszine eltűnt és beteges sárgaság űlt a helyére. A test sulya, bár a magassága egy méter és hetven centiméter, csak százhat fontot nyomott. Azt azonban elérte, hogy a barátnői irigykedtek rá a karcuságáért. A férj, aki az egészségnek és a természetességnek a hive, megiltotta a feleségének, hogy a kurát folytassa. Ugy nyilatkozott a törvény előtt, hogy őt az asszony „megcsalta”, mivel mint ép, viruló leányt vette nőül. Ha betegség következté-

A Magyar Leszámitoló és Pénzváltó-Bank

Kassai fiókja
(Főutca 53. szám.)

Ajánlja tűz és betörés ellen biztosított pánccszobában elhelyezett

magánpénztárait (safe)

értékpapírok, okmányok és értéktárgyak őrzésére.

ben soványodott volna le, az egészen más. de azt nem nézheti el, hogy egy balga dívat szeszélyét követve, lemondjon mindenről, ami a nőt a férfi szemében széppé és kívánatosá teszi. Nem élhet tovább együtt azzal az asszonnyal, aki ilyen ostobaságokat művel. A bíróság helyt adott a férj panaszáának és kimondta a válást.

— Cigányprimás leányából színművésznő. Pongrácz Lajos kolozsvári cigányprimás neve jó hangzásu nemcsak Erdélyben, de az egész országban. Magyar nótákat nálánál különben kevés cigány tud játszani. Most azonban nem az öreg Pongráczról, hanem szép, fiatal és mindenek felett nagytehetségű leányáról, Matildről van szó, aki a kolozsváriak nagy érdeklődése mellett vendégszerepelt legutóbb szülővárosának színházában. A fiatal művésznő az Erdészleány című operetthez Mina szerepében lépett életében másodszor a színpadra, miután előzőleg a télen Désen, mint vigjátéki szubrett jelentős sikert aratott. Enekes szerepkörre nem készült s csak Janovics Jenő színingazgató felszólításának engedve, vállalkozott arra, hogy alig egy heti tanulás után az Erdészleányban mutatkozzék be a közönségnek. Pongrácz Matild az énekes szubrett szerepkör betöltésére is sok hívatottságot árult el.

— Dinamitmerénylet Nagybocksón. Máramaroszigetről jelentik: A mi pár hét előtt csak eredménytelen kísérlet maradt, most megtörtént. A merénylő munkája másodszor sikerrel járt. Asknázi M. Dávid malmá és háza előtt felrobbant egy dinamittöltény. A robbanás a ház falát megrongálta, bezúzott néhány ablakot, a szomszédos házban a rakódtatás leverte a falról a konyhadényeket, a robbanás okozta ijedség nyálvalytöréssé tett néhány asszonyt és gyermeket, de szerencsére — egyéb baj nem történt. A merényletnek emberélet nem esett áldozatul. A ház sem rongálódott meg nagyon — mert fala másfél méteres és terméskőből épült. Máramarosban, különösen Karácsonyfalván 30—40 koronáért annyi dinamitmerénylő kapható, a kinek kell, ahányat csak akar. Két év előtt a karácsonyfalvi rabbi házába dobtak dinamitot, három hét előtt pedig Fruchter Chaim Léó ugyan csak karácsonyfalvi lakos háza alá raktak dinamitot. Az eseteket azonban sem a rabbi, sem Fruchter nem merték följelenteni, mert féltek az elvetemült emberek bosszujától s így a dinamitügy titokban maradt. A hatóság, a törvényszék talán még ma sem tud e két dinamitos esetről. Asknázi azonban rögtön a csendőrség tudomására hozta a dolgot s névleg is megnevezte, kikre gyanakszik, kit tart felbujtónak és kit a tettesnek. S ennek dacára is csak nagynehezen indult a vizsgálat. A csendőrök tulsokat fontolgatták a teendőket, mert a máramarosi ügyészségnek kellett sürgős rendeletet kiadni a gyors vizsgálatra.

— A himlő bacillusát felfedezték. Rio de Janeiróból írják: Osvaldo Cruz, az egészségügyi hivatal vezérigazgatója, az akadémiaiban kijelentette, hogy a vezetése alatt álló intézet három orvosának sikerült a himlőbacillust felfedeznie.

— Költő a dutyiban. A francia Rimbaudnak, a híres csavargó poétának akadt követője a multkoriban Hódmezővásárhelyen. Természetesen kevés közöttük a hasonlatosság, csakis annyi, hogy a vásárhelyi poéta is csavargott és verseket írt a dutyiban. A vigadó nagytermében látta meg egy rendőr, a hol az éjszakát töltötte, miután egyik nyitott ablakon bemászott. A bíró előtt előadta, hogy Vásárhelyre csak átrándult Szegedről, mivel nem ismerte még a várost s egy pár versének a megírása után visszatér szülővárosába. A további intézkedésig a kihágási bíró lecsukatta, mire Weisz Móricz — mert ez a neve költőnek — papirozt kért. Kapott is hamarosan és hozzá fogott a versíráshoz. Hogy mit írt, mit nem írt, arról már nem szól a vásárhelyi krónika.

— Eltűnt a lóval. Glück Hermann kassai gazdálkodó ma kocsisát, Soltész Istvánt megbizta, hogy az egyik lovat nyergelje meg s azzal jöjjön ki a mezőre. Soltész úgy is tett. Megnyergelte a lovat, de nem ment a mezőre, hanem elvágtatott a városból. Az első nap kereste a rendőrség, de nem tudott a nyomára akadni. Most körözik a lókövőt.

— Botrány egy temetésen. Feinsilber József kassai szobafestő iparos tegnap délután egy temetésen részeg állapotban viselkedésével úgy megbotránkozta a közönséget, hogy a rendőrségnek kellett közbelépni. Feinsilber ellen az eljárás megindult.

— Téves állítás az, hogy a Széchenyikioszk orfeumában nem változatos a műsor. Hétfőn este mutatkozott be az orfeumban Rónai Ica a budapesti Royal Orfeum tagja, ki kedves megjelenésével, kellemes hangjával és előadó képességével nagy hatást ért el. Rónai Ica szerződtetésével fényesen bebizonyította az igazgatóság, hogy az áldozatok árán is oda törekszik, hogy csak elsőrendű tagokkal frissítse fel a műsort. Meg kell adni, hogy a közönség is méltányolja az igazgatóság fáradozását, mert esténként számosan keresik fel az orfeumot. A társaság kiváló erőssége Bodrogi Laci groteszk komikus is, kinek néger karikatúrája s néger táncai művészies alakítás. Szép sikere van Vas Feri komikusnak, kit már megjelenésekor zajos tapsal fogadnak. A sikerben osztozik Rozsa Frida énekesnő is, kinek szépen csengő hangja leköti a hallgatóság figyelmét.

Színház.

— A Jövő háboruja. A kassai Uránia színház legközelebbi Uránia-előadásain: estétörtökön és pénteken esti háromnegyed 9 órakor De Sgardelli Caesar m. kir. honvédhadnagy érdekesítő Uránia darabját: „A jövő háboru”-ját hozza színre. A nagyszabású művészi munka kiváló érdekességgel bír a hadseregre, de mindvégig szórakoztató a polgári közönségre is. A kassai Uránia legközelebbi Uránia-előadásának darabját: A jövő háboruját 150 vetített és számos mozgófénykép tarkítja. A darabban szerző bemutatja a katonalelet tömértelen fázisát, a régebbi harcászati módszert s ezzel szemben a jelent, melynek konzekvenciájaként áttér a jövő háborujának szemléltetésére, ahol már a kormányozható léghajóknak és repülőgépeknek jelentős szerep jut. A két részből álló darab valóban egyike a fővárosi Uránia tudományos színház legszebb műsordarabjainak s kétségtelen, hogy a pompás alkotás nálunk sem fog hatást téveszteni.

TÁVIRAT — TELEFON.

A pártok és a válság.

Budapest, július 20.

A bécsi Zeit azt a hírt hozza, hogy a pártok augusztus végén megkezdik az egyezkedő tárgyalásokat. A pártok kész tervekkel lépnek az e célból összehívandó értekezlet elé és a válságot minden részletében, kivált a bankkérdésben meg akarják oldani.

A Polónyi-Lengyel-pör.

Budapest, július 20.

A Polónyi-Lengyel-pör most új stádiumba lép. A vizsgálóbíró már fel is szólította Lengyel Zoltánt, hogy a bizonyítás kiegészítése céljából újabb bizonyítékait terjessze elő. Ma megjelent a vizsgálóbíró előtt Vássonvi Vilmos, Lengyel védője és haladékat kért a bizonyítékok benyújtására. A vizsgálóbíró a kérelemnek helyt adott.

A német kancellár.

Bécs, július 20.

Ismételten felmerült az a hír, hogy Bethman-Hollweg, az új német kancellár

bemutatkozik Ferenc József előtt. Bár határozott intézkedés e részben még nem történt, valószínű, hogy a bemutatkozás szeptember havában fog megtörténni.

A Népszava pöre.

Budapest, július 20.

A Népszava hónapokkal ezelőtt támada a MÁV-ot, amely ezért sajtópört indított. A cikkek szerzőjéül Dóra István munkást neveztek meg, aki a vizsgálóbíró előtt kijelentette, hogy a cikket nem ő írta és azért a felelősséget nem vállalja. Bűnpalástolás címen most Garami Ernő szerkesztő ellen indult meg az eljárás. A vádtanács ma elrendelte a vizsgálat kiegészítését.

A perzsa forradalom.

Teherán, jul. 20.

A nacionalisták kéri az orosz követséget, hogy a még lázongó katonákkal tárgyalásokat folytathassanak, mert ezek veszélyeztetik a közbiztonságot.

Koponya a Dunaparton.

Budapest, július 20.

Ma a Ferencz József rakparton Zsigmond László kereskedő egy papírba csomagolva egy emberkoponyát talált. A rendőrséget értesítette a rejtélyes leletről.

Megőrült gyilkos.

Arad, július 20.

Az aradi kilenczeres gyilkosság egyik tettese, Mádas-Hável Jenő a fogházban megőrült és a gyulai tébolydába szállították.

Aratósztrájk.

Makó, július 20.

A csanádi egyházmegye lellei birtokán az aratómunkások sztrájkba léptek. Karhatalommal kényszerítették őket a munka folytatására.

Komédiások kezében.

Sopron, július 20.

A soproni törvényszék vizsgálóbírája elfogató parancsot adott ki Kalmár György vándorkomédiás és társulata ellen, mert Vágszerdahelyen egy Forró János nevű fiút elraboltak és csaknem halálra kínozták. A fiúnak sikerült megszökni és szülői megtették a feljelentést a vándorirrup ellen.

Gyilkos unokák.

Baja, július 20.

Szikösd községben Kolosai Szabó Józsefet törzsétől elvágott fejjel találták. A vizsgálat során jelentkezett a meggyilkolt két fiatal unokája és bevallották, hogy nagyatyjukat ők gyilkolták meg azért, mert az örökségből kizavarta őket.

V. E. Uránia Színház.

Mozgófényképek.

Katonazene.

Műsor július hó 20 és 21-re.

A gonosz boszorkány. (Gyönyörű színes kép.)

Spiritisztikus betörés. (Fantasztikus.)

Voltaire vizrebocsálása. (Természetes.)

Detektív kutya. (Erdekes detektív történet.)

Biskra. (Term. után.)

Toska. (Dráma, szenzációs színházi műfilm. Írta Sardou Viktor. Előadják: Le Bargy és Alexandre urak, valamint Cecile Sorel a Comedie Francaise tagjai és Mosnier ur a Renaissance színház tagja.)

A gyermekrablás. (Színes.)

Helyárak: Páholyülés I.— K. I. hely 1.— K. II. hely 70 fillér. III. hely 40 fillér. Gyermekes és katonák a fél helyarat fizetik.

Jegyek előre válthatók Quirsfeld János ur üzletében, Fő-utca 51. és Radó Béláné dohánytőzsdéjében Deák F. utca 16. Színházi pénztár nyitva 3, 6-tól.

Gyönyörű tavaszi újdonságok

érkeztek rendkívül nagy választékban s kaphatók

SZÉMAN TESTVÉREK

CÉGNÉL

KASSA, FŐ-UTCA 62. SZÁM.

NOI DIVATKELMÉK

továbbá mosókelmék, u. m. cretten, batist és zephirek a legnagyobb választékban.

DIVAT SELYMEK

az 1909. évi tavaszi és nyári saison legújabb divatja szerint. Gazdag raktár. finom minőség.

Ugyanitt szőnyegek, függönyök és butorkelmék nagy raktára.

Szolid árak. — Garantált legjobb gyártmányok.

Mintagyűjteményt kívánatra vidékre is küldünk.

FELDMANN HERMAN KASSA.

Felsőmagyarország legnagyobb férfi- és fiú-ruha áruháza Fő-u. Megyeházi.

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a Kassán 40 év óta fennálló

férfi-, fiú- és gyermekruha áruházamat

a mai kor igényeinek megfelelően újonnan átalakítottam. Ezentúl összes áruimat

szigorúan betartott szabott árak

mellett árusítom. — Az árak minden egyes ruhadarabon fel lesznek tüntetve. — Raktáramat a legfinomabb — nagyobb részt — saját készítményű férfi-öltönyök, felöltők, sport ruhák és különleges gyermek-ruhákkal szereltem fel, melyekkel a vevőközönség legkényesebb igényeit is kielégíthetem.

Amidőn az irántam eddig is tanúsított szives bizalmat megköszönni szerencsém van, kerem azt részemre továbbra is fenntartani.

Mérték utáni rendelésekhez finom és divatos gyapjuszövetekből állandó raktárt tartok.

Kiváló tisztelettel

FELDMANN HERMAN.

ELSŐ KASSAI

KERESKEDELMI HITELTUDÓSÍTÓ IRODA

GEIGER HENRIK Kassa, Deák Ferenc-utca 11 sz

☐☐☐

Beszerez mindennemű információt kereskedelmi, magán és házassági ügyekben az összes világrészekből.

Megbízások a leggyorsabban és legnagyobb diszkrétíóval intézettek el.

Hirdetések felvételnek a kiadóban

Murányi József kiadó.

Látható írásu ADLER írógép

A magas magy. kir. vallás- és közoktatási Minisiterium 4965. eln. szám alatt az állami tanintézeteknek ajánlva.

1906. Milánói nemzetközi kiállítás legmagasabb kitüntetés Grand Prix!

A látható írásu ADLER írógép elismerve az írógépek remeke! Azon előnyök, melyek más írógépeken egyenkint észlelhetők itt egyesítve vannak!

Látható írás!

Legnagyobb átütési írógép!

Tiszta acélszerkezet!

Eddig nem ért gyorsaság!

Rendkívül egyszerű kezelés!

Tiszta acélszerkezeténél fogva a legtartósabb írógép!

Magyarországi vezérképviselő

John Rezső

Budapest, VI. Teréz-körút 22.

Prospektus, írásminta ingyen és bérmentve

GÁNÓCZ GYÓGY-FÜRDŐ

Szepesmegyében, a kassa-oderbergi vasút fővonalán Poprádfelka állomástól 30 perc. Posta, vasút, telefon és csendőrségi helyben. Fürdőidény: május 15-től szeptember 15-ig.

Rendkívül szénsavtartalmu 24 fokú természetes hévízzel, mely most újból lett vegyelemezve és a fürdőtelep újonnan vízvezetékekkel ellátva. Férfi- és női tükörkádfürdők masszázsszal s hideg gyógymod alkalmazása. Ajánlatos reuma, köszvény, ischiás, ideges szívbetegségek, gyomorhurut, emésztési zavaroknál, verszegénység, női bajoknál, sőt izomhüveléseknél, görbéllyes bántalmaknál és angorkornál felülmulthatatlan és egyedül.

Szobaárak naponta 1.20 K-tól feljebb. Házi-lag kezelt kútnó, jó, izletes és olcsó ellátás. 1908. évben újonnan épült és modernül berendezett kútnó és olcsó kóser konyha

:: à la carte és table d'hôte. ::

Elő- és utóidényben tetemes árendemény. — Állandó fürdőorvos. — Prospektus kívánatra ingyen és bérmentve küld a

Fürdőgondnokság Gánócz vagy a Menetjegyiroda Epest, Vigadó-tér 1.

A város legértékesebb részén tehermentes emeletes ház eladó.

Cím a kiadóhivatalban. — Ügynökök kizárva.

Farkas Adolf

villanyerőre berendezett sütődéjének elárúsító helyei: Fő-utca 3. — Fő-utca 115. — Kossuth L.-utca 2. — Mészáros-utca 62. — Nagyludmány-utca 12. szám alatt.

Olcsó kenyér! Olcsó liszt!

Kenyér árak: 1 kg. barna kenyér 16 kr. 1 kg. fehér kenyér 18 kr. Nagy barna kenyér 45 kr. Nagy fehér kenyér 50 kr. Graham kenyér 12 kr. — Liszt árak: 0-ás 25 kr., 2-es 24 kr., 4-es 23 kr., 6-os 22 kr., 7-es 21 kr. Rozsliszt: 1-es 22 kr., 2-es 20 kr. 8 db. sütemény 10 kr.

Nyomatott VITÉZ A. UT.KASSA.